

笃定前行，用心铸就暖心篇章

桂林医科大学第二附属医院 2025 年度公益报告

□徐莹波 支荣 段雨晴

瑞气盈门，岁启华章。2025年，在时间长河中又落下一笔。

这一年，是“十四五”规划收官之年，更是全面深化改革向纵深推进的关键之年。一年来，桂林医科大学第二附属医院（以下简称“二附院”）全面贯彻新时代党的卫生与健康工作方针，锚定“以人民健康为中心”的航向，坚守公益性初心，坚持实干为要、创新为魂，用业绩说话、让人民评价，医疗服务能力持续提升，优质医疗资源不断延伸下沉，优势学科集群协同发展，高质量发展迈出坚实步伐。

一年来，二附院医者们以仁心为灯、以医技为刃，在救死扶伤的战场上披荆斩棘，为无数患者点亮生命希望之光。

一年来，医院为近百万市民提供优质高效的医疗服务，用实实在在的行动将健康福祉送到市民身边，切实增强了群众的就医获得感、幸福感与安全感，向全市人民呈上一份暖心答卷。

一、党建引领：锚定公益航向 高质量发展行稳致远

人民健康，是现代化最重要的指标，是人民幸福生活的基础。

二附院始终坚持“党委领导下的院长负责制”，充分发挥党委把方向、管大局、作决策、促改革、保落实的领导作用，以党建引领全局，坚守医院公益性属性，坚持“人民至上，生命至上”理念，在推动高质量发展中勇立潮头，为人民群众提供更优质、更安全、更便捷的医疗服务。

“党建红”引领“医疗蓝”。走进二附院，一幅幅民生改善的画卷徐徐展开：桂林医疗单位首个通过民航行业备案的通用机场，为危急重症患者开辟空中救援通道；长者服务站里，志愿者热心陪诊，免费中医养生茶贴心暖心；童趣盎然的儿童诊室驱散就医焦虑；患者从入院就诊、检查、住院直至出院，全程都能感受到医院优质就诊环境与服务的快速提升。

时序更替，华章日新。一年来，医院学科建设多点突破、亮点纷呈：广西一流的高压氧科开科，为急危重症救治与康复提供坚实支撑；临床心理科揭牌，填补区域心理健康服务空白；日间治疗专区启用，优化就医流程；桂林市唯一一个“平急”两用医疗项目感染楼建设高效推进，未来将新增100张床位，大幅提升公共卫生应对能力；积极探索AI技术应用，上线智能随访平台，学科专科建设、临床教学科研等工作齐头并进。

一年来，群众就医体验的持续改善、医疗救治能力的显著提升，正是医院以高质量党建引领高质量发展的生动缩影。

“动车上施救被烫伤儿童”“挺身救助昏迷女孩”“砥砺十载惠城乡、送医基层暖民心”“为乡镇卫生院医护人员、村医授课”“为驻点帮扶村修路、义诊”……一幕幕热心救助与帮扶的场景不断涌现，折射出党建引领下医院浓厚的人文关怀与强大的凝聚力、向心力。

2025年6月，广西壮族自治区卫生健康委员会正式发文，确认二附院顺利通过三级甲等综合医院复审。这是党建引领下，医院发展史上的又一重要里程碑，继2021年首次获评三级甲等综合医院后，医院再次以硬核实力通过严格检验，标志着其整体发展水平、综合服务能力和内涵建设迈上新台阶，实现新的跨越。

二、AI 赋力医疗医技：科技赋能精准诊疗 筑牢健康防护屏障

当前，人工智能正加速赋能千行百业，其与医疗领域的深度融合，正为全民健康事业与医疗服务高质量发展注入强劲动能。

工欲善其事，必先利其器。医疗技术是医院的核心竞争力，而人工智能技术的深度融入与广泛应用，正让二附院在精准诊疗、智慧服务、学科创新等方面实现跨越式提升。

2025年，61岁的李先生因身体不适来到二附院就诊，放射科医师依托AI辅助诊断系统，于胸部CT影像中精准识别出两肺多发实性结节，该系统以毫秒级速度破解影像难题，既为临床医师减负增效，又降低了漏诊风险。

AI不是未来，AI就是现在。医院放射科率先部署AI辅助肺结节筛查技术，为患者完成智能筛查，如今AI技术已全面渗透冠脉CTA图像后处理、头颈CTA及肺动脉影像解析、肋骨骨折识别与脑出血量计算等多个领域，全方位提升医疗服务效率与精准度。同时，医院正在延伸AI应用领域，启用AI咨询、AI报告解读、AI智能分诊、AI智能外呼，让智能AI随访更有温度。

向新而行，攀登不止。医院下属的广西慢性病代谢重塑与智能医学工程重点实验室，联合桂林电子科技大学团队共建，聚焦医学数据分析与便携化健康监测设备研发。2025年，实验室与企业协同攻关的“基于高效图像处理技术的便携式尿液试纸定量检测系统研发与应用”课题成功获批广西重点研发计划项目；项目通过引入AI智能识别算法，突破传统尿液试纸人工判读的局限，实现对尿液生化指标的快速、客观、定量检测，为糖尿病、肾脏疾病等慢性病的居家监测与早期干预提供智能化工具，让科技红利惠及更多群众。

一年来，医院积极开展多学科技术创新，成功完成无创经皮神经电刺激、肾动脉交感神经消融术、经导管心脏射频消融手术、冠脉开口支架定位系统辅助下左主干开



◆精湛技术护卫百姓健康。

段雨晴 摄

口介入手术、A型肉毒毒素膀胱壁注射术等多项先进技术，填补了桂林市乃至全区多项技术空白。广西一流的高压氧科如期启用，拥有桂林市唯一具备重症救治能力的氧舱，具备智能化监测与安全预警系统，一天内可全方位满足不同年龄段、不同病情患者近200人的治疗需求，成为守护群众健康的“元气森林”。

三、聚焦“一老一小”：守护特殊群体 传递医疗温度

医者仁心，服务为先。二附院始终以患者需求为导向，尤其聚焦“一老一小”特殊群体，通过硬件升级与服务提质，让就医“痛点”变“通途”，用春风化雨般的服务温暖每一位患者。

2025年11月，二附院长者服务站正式启用，中医养生茶与志愿者陪诊服务同步上线。服务站以“硬件升级+服务提质”双轮驱动，为老年患者及周边社区老年人打造集康复休闲、健康养护、贴心陪伴于一体的综合性服务空间，有效破解老年患者就医“看不清、听不懂、走不动”的难题。

“来二附院复查，志愿者全程陪着我，不用跑上跑下，等待的时候能歇歇脚、喝到适合自己的养生茶，感觉特别贴心！”谈及在医院就诊的体验，78岁的李奶奶赞不绝口。

守护童真，是医者最柔软的牵挂。针对部分儿童就医时的不安与胆怯，医院对儿童诊室进行改造，增设儿童厕所，打造兼顾安全性、功能性与教育性的童趣环境，实现

“医疗+教育+童趣娱乐”多元融合。在儿科特需病房，卡通主题装修设计有效缓解了儿童就医焦虑；检验、部分检查、治疗等一站式服务，让家长能更专注于陪伴孩子。

除了“一老一小”专属服务，医院还推出14个“无陪护”试点病区，涵盖14个科室，为患者提供更安全、更专业、更有温度的照护。“我刚接受了手术，老伴不方便照料，子女在外地工作，还好有‘无陪护’病房，护理人员特别专业细心，解决了我的大难题。”74岁的王大爷说。

这一创新实践，有效破解了“一人住院，全家忙乱”的困境，标志着医院在优化患者就医体验方面迈出重要一步。

细微之处见真情。2025年底，医院正式推出微信医保支付功能，免带实体社保卡、无需窗口排队、费用明细透明，报销标准与线下一致，为患者提供“便捷+安心”的双重保障，真正实现“让信息多跑路，让患者少跑腿”。日间治疗专区的全面启用、感染楼建设的提速推进，进一步优化了患者就诊体验，食堂重装启用，成为网红打卡食堂。

一项项务实创新、一次次服务升级，让就医流程更顺畅、环境更温馨、体验更美好，不断筑牢健康防线，持续提升人民群众的就医获得感、幸福感与安全感。

四、专病协作+资源下沉：破解就医难题 普惠城乡群众

每一次就诊的安心、每一份康复的期盼，都值得被用心守护。

为破解传统诊疗模式中“患者辗转跑科室、诊断绕弯路、方案不统一”的突出痛点，近期，二附院在学科推进会上正式授牌成立7个专病诊疗协作组，签订责任书，构建“以专病为核心、以患者为中心”的一体化精准诊疗新模式，为患者带来“一站式”精准医疗服务新体验。

这7个专病诊疗协作组分别为泌尿肿瘤、头颈部肿瘤、乳腺甲状腺肿瘤、心血管疾病、孕产康一体化、骨关节与运动损伤、肥胖与代谢病科等诊疗协作组，覆盖多领域疾病诊疗。每个协作组以核心临床科室牵头，联动影像、病理、麻醉、药学、康复、营养等相关学科骨干力量，形成专病专治的诊疗团队，实现“一个专病、一个团队、一个流程”。通过定期集中讨论病情，综合各学科优势制定个性化、最优化诊疗方案，避免重复检查与无效治疗，既提高治愈率和生存质量，又有效降低医疗费用，同时为患者建立专属全病程管理档案，全程跟踪调整方案，确保治疗的连续性和有效性。

健康所系，民心所盼。在坚守城市医疗服务高地的同时，二附院始终牢记公益性使命，推动优质医疗资源下沉，让城乡群众在家门口就能享受三甲医疗服务。2025年，临桂区卫健委主办、二附院承办的“砥砺十载惠城乡，送医基层暖民心”系列惠民义诊活动火热开展。该活动为期一年，被纳入临桂区2025年度重点民生实事项

目，也是桂林医科大学建校90周年系列惠民活动之一。医院组织上百名医疗专家成立“流动医疗队”，深入临桂、龙胜等县区的18个乡镇和村屯，免费为近7000名群众提供健康服务。每一次奔赴基层的脚步，都承载着守护群众健康的初心；每一场贴心义诊的开展，都传递着公立医院的责任与温度。

作为牵头医院，二附院通过管理、技术资源双下沉，与21家医疗单位牵头组建37个专科联盟，推动乡镇差异化发展和医共体管理同质化发展，显著提升区域辐射力与分级诊疗枢纽地位。2025年7月，“临桂区县域医共体共享药房”和“临桂区县域医共体审方中心”揭牌；当年12月，临桂区医共体成员单位药品统一采购签约仪式在医院举行。通过全面推行“五统一”机制，由总院统筹药品集中采购，强化全流程闭环管理，精准破解基层用药难题。同时，依托相关管理平台，在四塘镇全面推进村卫生室信息化建设，实现村、乡、区三级数据互通，提升基层医疗、公卫、药品与医保服务的智能化、便捷化水平。

医道致远，赋能基层。医院在全市率先建立医共体培训学校，通过举办多期培训、“上派下挂”等模式，为基层医护人员和村医提供技能培训，提升基层医疗服务能力。线下资源下沉与线上远程会诊系统协同发力，让乡镇卫生院拍摄的影像片子能及时得到三甲医院专家的专业诊断，真正实现“让信息多跑路，患者少跑腿”。

五、学科、科研、教学：厚植发展根基 赋能健康未来

初心如磐向未来，笃行实干谋发展。作为桂林医科大学的直属附属医院，二附院始终坚持医疗、教学、科研协同发展，以学科建设为引擎，以科研创新为动力支撑，以人才培养为根本任务，不断提升核心竞争力，为公益医疗事业注入持久活力。

2025年，医院学科建设再获重大突破。当年12月，由医院葛波教授领衔的“广西壮族自治区下尿路疾病研究与临床转化工程研究中心”项目成功获批建设，这是医院首次获批自治区工程研究中心，实现了省级高水平科研创新平台建设的重大跨越。该中心将聚焦下尿路疾病临床难题，强化产学研用协同创新，加速科研成果转化向临床应用转化。

同年，医院蒋伟教授领衔的“提高鼻咽癌综合治疗疗效的关键技术创新与应用”荣获第二届广西医学科技奖一等奖；“软组织肉瘤分子与免疫调控网络新机制及精准治疗靶点研究”“自身免疫病共性机制与精准诊疗体系的创新及临床应用”2项成果荣获青年科技奖。医院获评桂林首家“全国肿瘤规范化防治经验推广单位”，肿瘤科、肝病科获批市级临床重点专科建设项目，临床营养科荣获广西“营养诊疗工作先进单位”称号，学科建设多点开花、成果丰硕。

育才兴医，薪火相传。教学工作方面，医院拥有临床医学博士专业学位授权点，构建了本、硕、博一体化高等医学人才培养体系。2025年，医院共招收70名硕士研究生、专业型博士研究生，为助推医疗卫生事业迈向更高水平筑牢根基。

赛场砺锋芒，竞技展风采。在技能竞赛中，医院学子表现优异，在各类比赛中斩获团体荣誉与个人奖项多项。其中，在临床医学专业赛道实现国家级团体奖项突破，并在区域性技能比拼中包揽高规格奖项，充分彰显了医院“医教协同、以赛促学”育人模式的显著成效，教学质量与人才培养迈上新台阶。

山海寻梦，不觉其远；前路迢迢，阔步而行。一幅幅暖心的画面，一幅幅生动的缩影，拼接出了二附院人奋进昂扬、温暖有爱的2025年，也为岁月写下了铿锵有力的奋进篇章。

时间刻度，亦是奋斗标尺。医疗服务提升没有终点，只有连续不断的新起点。

2026年，“十五五”征程正式启幕，新的希望已然播撒，新的梦想蓬勃生长。

登高望远，大道无垠；风正扬帆，征途如虹。站在新的历史起点上，全体二附院人将坚持“弘德善医”的院训，不忘医者初心使命，持续深化党建引领，聚焦“一老一小”特殊群体，强化AI技术赋能，推进专病诊疗协作组建设，深化医体共建与村医培训，完善信息化服务体系，优化学科科研教学布局，在高质量发展的赛道上向新而行，打造区域医疗服务标杆，为健康桂林、健康广西、健康中国建设发展贡献更大力量！



▲乳腺甲状腺肿瘤诊疗协作组病房会诊。

支荣 摄



▲高压氧科启用，一天可容纳不同年龄段、不同疾病患者近200人使用。

莫芳 摄



▲医院开展“砥砺十载惠城乡，送医基层暖民心”系列惠民义诊活动。

支荣 摄



▲AI赋能医疗医技精确诊断。

段雨晴 摄